

Школа щедрой души

Через неделю - 7 ноября 2014 года - юбилей у Лисаковской коррекционной школы-интерната. 40 лет - это большой срок. Не зря говорят, что годы в школе пролетают, словно стаи птиц. Столько событий произошло за этот период. Что-то забылось, но многое помнится, потому что это уже история. И начало она берет с 1974 года. У истоков создания стоял Яков Иосифович Березан, работавший тогда заведующим областным отделом образования. Решением облисполкома она была открыта в поселке Октябрьском в освобожденном здании школы.

Первым директором ее был Федор Порфирьевич Гладков. Человек неординарный, увлеченный, хороший педагог, он старался, чтобы к приезду первых воспитанников в школе стало уютно, красиво, и они чувствовали себя как

дома. И первый педагогический коллектив формировал из педагогов, которые могли это сделать не по принуждению, а по велению души и сердца. Конечно, в городе и поселке Октябрьском осталось не так

много из того первого состава. Кто-то уехал, кто-то ушел в мир иной. Но те, кто есть, хранят память о первых днях становления школы. Это участник Великой Отечественной войны Иван Андреевич Курочкин,



В центре - Г. А. Масло, проработавшая в школе-интернате 40 лет.



Победители республиканского чемпионата по футболу среди команд коррекционных школ. 2007 год.

который был прекрасным учителем истории, завучем. Все ценили его мнение, обращались за советом. Анна Васильевна Коростылева начинала в ней в 1974 году воспитателем, потом работала преподавателем русского языка и литературы, логопедом. Много лет - заведующей учебной частью. В общей сложности ее педагогический стаж в школе-интернате четверть века. Нейля Хайруловна Байбакова, ее коллега, проработала в коллективе 28 лет. Людмила Наумовна Цыбникова, учитель биологии. Преподаватели начальных классов: Валентина Евстафьевна Целуосова, Галина Александровна Никитина, Та-



Коллектив школы-интерната, 1993 год.

мара Яковлевна Коновалова, Лидия Леонтьевна Павлова и другие. Воспитатели: самые первые - Петр Михайлович и Мария Ивановна Ридченко, Тамара Михайловна Колькина, Валентина Алексеевна Мусияченко, Музыкант Александр Степанович Профис, легендарный учитель пенсия Яков Брайденбах. Всех просто невозможно перечислить, не хватит никакой газетной полосы.

С теми, с кем удалось пообщаться, рассказали, как коллектив сам, своими силами ремонтировал школу. Было трудно, но они знали, что их воспитанники особенные, и им не только надо дать знания, но и адаптировать к жизни, а для этого создать все условия, хотя это было сложно.

В двухэтажном здании учились, а спальный корпус был во дворе, мастерские и теплица тоже, вот и ходили весь день

туда-сюда, с нынешними условиями не сравнишь.

В холодное время следили, чтобы никто не выскочил раздетым, не простудился. Детей раз в неделю водили мыться в поселковую баню. Хорошо, что при школе была прачечная. Мебель старая, вешалки для одежды массивные, сделанные из дерева: чтобы их перетачить, необходимо было не менее четырех человек.

В первый учебный год воспитанников было совсем мало, в классе - по 5-6 человек, но уже в последующие - по 16-18.

В школе уже работало более 100 педагогов, воспитателей, нянечек, поваров. Средний возраст - 30 лет.

Тогда, вспоминают ветераны педагогического труда, отбор в школы-интернаты медицинской комиссии был не такой строгий, и порою поступали воспитанники с очень

серьезными нарушениями, приносили и детей с синдромом Дауна. Но они, собственно говоря, как и все дети в интернате, очень добрые, педагогов любили, и мы их тоже. Эти мальчишки и девчонки, находясь вдали от своих семей, очень по ним скучали. Не успеешь зайти в класс, как уже окружили, прильнули, каждого надо приласкать, что мы и делали с большим удовольствием.

Приходилось много учиться, постоянно повышать свой профессиональный уровень на семинарах в области, республике, так как уже окружили, прильнули, каждого надо приласкать, что мы и делали с большим удовольствием.

(Окончание на 8 стр.).

Школа щедрой души

(Окончание. Начало на 5 стр.)

Порой педагогам было очень трудно добираться зимой в буран из Лисаковска в интернат на работу, где ждали дети. Нелля Хайруловна вспоминает, как однажды пришлось до станции Майлина ехать на паровозе, а потом в Октябрьский – на попутке, но на занятия успела вовремя. А бывало и так: они, 11 молодых педагогов, после работы (дома тоже ждут дети) еле уговорили водителя ЗИЛа отвезти их в город. Залезли в открытый кузов, пригнулись, ветер свищет, снег сверху, а мы хохочем, хоть и холодно. Было такое ощущение, что мчимся по горам.

40 лет, с самого начала, работает в школе-интернате Галина Алексеевна Масло. Начинала она озеленителем. В теплице, вспоминает педагог, было много цветов, более ста наименований. Растили их вместе с детьми, тем очень нравилось их сажать, рылхить землю, поливать. Отбоя не было от помощников. Все классы круглый год благоухали от цветов, создававших не только красивый дизайн, но и особый здоровый климат, хороший настрой. А на втором этаже школы у нас была «березка», сваренная из труб разного диаметра и уставленная горшками с традесканцией, которая действительно напоминала это деревце. Зимой в теплице выращивали огурцы, укроп, лук, петрушку для школьной столовой. У каждого нашего школьника был свой огурчик, цветочек, он следил за его ростом, переживал. Это было так трогательно, каждую свободную минуту они бежали в теплицу.

Много лет Галина Алексеевна преподаватель общей трудовой подготовки, наставник молодых специалистов. Ее ученицы – победители областных, республиканских конкурсов профессионального мастерства.

заменены двери, лестничные марши, приведен в надлежащий порядок актовый зал, сделана сцена в спортивном зале, окна заменены на пластиковые. В школе наконец-то было тепло. Современными стали выглядеть мастерские по трудовому обучению, а их в школе шесть. В распоряжении воспитанников уютные кабинеты, комната психологической разгрузки. Технологическое оборудование в школьной столовой позволяет поварам кормить более 150 детей. Школа-интернат получила в подарок в 2010 году микроавтобус от акима области.

Не секрет, что для большинства детей школа становится вторым домом на все долгие девять лет. Чтобы ребятам было комфортно, в стенах школы-интерната хорошие условия для проживания создают работники младшего обслуживающего персонала Бопп В. О., Бопп Т. Г., Гааф Е. Р., Кудрявцева А. В., Исмагулова А. И., Келлер Б. Т., Процина З. А., Яцунова В. Е., Григорук В. С.

Качественное питание и обслуживание обеспечивают работники столовой Л. П. Акуленко, Г. Я. Пысина, С. Г. Шевченко, Т. А. Яценко, М. А. Шаохина, Т. В. Ганеева.

Более 20 лет слаженно руководит всей хозяйственной службой заместитель директора АХЧ Остапенко Наталья Васильевна.

Знают свое дело секретарь школы-интерната А. Е. Коробова, опытные бухгалтера Ю. В. Гембаровская, А. В. Бодрина, отвечающие за материальное обеспечение всей школы-интерната.

Внедрение компьютеров в учебный процесс, новое оборудование мастерских позволило учащимся стать постоянными призерами

состоит из 119 человек, из них 72 – педагоги. Возглавляет его грамотный целеустремленный руководитель Саурамбай Алимбаевич Асанов. Его девиз «Всегда вперед, не останавливаться на достигнутом!» И поэтому здесь стараются идти в ногу со временем. Школьный двор с каждым годом все более и более облагораживается: со вкусом оформлены клумбы, кашпо с яркими цветами, деревенские мостики и колодцы. Украшают двор забавные фигурки зверей и птиц из подручного материала. В городском конкурсе «Школьный дворик» школа-интернат заняла первое место.

Это учебное заведение можно назвать уникальным. Здесь умело и грамотно сочетаются традиции и новые технологии. Совсем недавно появилась березовая аллея выпускников, которая с каждым го-



Идет урок...



Очередная планерка.

сандровна Краснюк.

Свое мастерство преподаватели повышают через внедрение инновационных форм и методов самообразо-

даря опытным воспитателям А. С. Горшковой, Е. П. Гладких, Г. Б. Жанабаевой, Г. А. Ильяшенко, Н. В. Кучеряевой, И. В. Садовниковой, Т. В. Хабибуллиной, Л. В. Цветковой, Н. А. Черновой, Е. Н. Яковчук и другим. Ночную вахту несут помощники воспитателей Ш. К. Асанова, С. К. Бекмухамбетова, Т. В. Мазур, К. Ж. Фунтикова.

В школе действует детская организация «Алга». Направляет деятельность учащихся А. Д. Рыжкова. Руководит всем воспитательным процессом О. И. Ковальчук. Свой вклад вносят социальные работники Н. В. Гурина, психолог Е. А. Вебер.

Еще многое можно рассказать об этом учебном заведении, его достижениях, людях, которыми здесь все гордятся, о планах на будущее, но для этого надо, наверное, написать целую книгу, чтобы все вместить.

Ну а мне бы хотелось выполнить просьбу Саурамбая Алимбаевича и назвать спонсоров, которые очень помогают школе-интернату и ее воспитанникам. Без них не было бы сделано столько хорошего, интересно-

преподаватель общей трудовой подготовки, наставник молодых специалистов. Ее ученицы - победители областных, республиканских конкурсов профессионального мастерства.

Вторым директором была Ольга Михайловна Скрипникова, очень талантливый педагог, которая внесла свой вклад в становление школы.

В 1986 году школа-интернат переехала на территорию города, в новое здание. Директором был назначен Виктор Николаевич Филин.

В свое время на должности директоров здесь работали Т. В. Гордеева, В. А. Мягков, В. В. Руденко.

1 марта 2004 года им был назначен Василий Беркут.

Материнской заботой окружили детский коллектив В. И. Слесарева, Л. А. Гладышева, А. И. Вохмякова, Е. П. Гладких, Г. И. Руденко, Е. Н. Плотникова, Е. Ф. Ткачук, С. И. Торопчин, Л. В. Цветкова, Н. Н. Аслямова, В. С. Бихтяков, Е. С. Бихтякова, Л. П. Енбахтова и многие другие. Вместе с медицинскими сестрами врач С. В. Шанина, а потом и Л. Г. Вайман отдавали все свои силы лечению и профилактике заболеваний.

Необходимо было обновлять педагогическую работу, создавать материальную базу по всем аспектам. Завучи школы-интерната В. А. Краснюк, И. Д. Беда, О. И. Ковальчук повели ее целенаправленно и энергично.

Здание школы уже нуждалось в ремонте. За 6 лет были полностью

учебный процесс, новое оборудование мастерских позволило участвовать в конкурсах технического творчества на областном уровне. Это заслуга всего педагогического коллектива, половина которого имеет первую и высшую категории.

Нынешний коллектив шко-



Урок коррекции ведет О. Ковальчук, завуч по воспитательной работе.



Урок социально-бытовой ориентации В. Анфиногеновой.

дом увеличивается. Ухаживают за ней учащиеся 7-8 классов. Именно эта школа для многих ее выпускников за годы учебы стала родным домом, где хочется оставить о себе хорошую память, вернуться сюда, чтобы вновь встретиться со своими учителями, посмотреть, как выросло твоё дерево.

На будущий год Лисаковской школе-интернату областным управлением образования выделяются 98 миллионов тенге на капитальный ремонт крыши и 11 миллионов 486 тысяч - на строительство спортивной площадки.

Большой вклад в методическую работу школы и каждого педагога вносит отличник образования РК, заместитель директора по учебной работе Валентина Алек-

сандринова - краснок.

Свое мастерство преподаватели повышают через внедрение инновационных форм и методов, самообразование, результатом которого являются сборники лицензионных работ. С целью распространения и изучения опыта работы коллег учителя Н. Г. Карабекова, Е. Ф. Ткачук, Г. К. Исакова, Р. Г. Аслямова, Т. Н. Костенко, О. Е. Егорова, М. Ю. Клименко, О. Л. Комиссарова,

В. В. Данилова приняли участие в международной научно-практической конференции. Учителя технологии и трудового обучения Н. Г. Карабекова, Г. А. Масло, Е. Ф. Ткачук, С. И. Торопчин, В. В. Захарчук, В. Мокрицкий, учитель изобразительного искусства В. Н. Анфиногенова внедряют новые технологии. Разработана, к примеру, программа по швейному делу. В нее включены блоки вязания спицами, крючком, вышивка, лоскутная техника, аппликации изделий казахского народного быта. Вот она-то и помогает девочкам адаптироваться в жизни, иметь востребованную профессию. Выпускница Алия Мужикова работает в швейной мастерской в Красногорском, Люба Доброва - штукатуром-маляром в КБРУ. В КСП, «Уста плюс», ТОО «Оркен» успешно трудятся молодые люди, получившие в школе-интернате профессии слесаря, плотника, столяра. Учащиеся школы - неоднократные призеры областных и городских конкурсов профессионального мастерства, участники и победители республиканской выставки «Жұлдызай», областного фестиваля «Детство без границ», городских выставок «Творчество юных». Совсем недавно воспитанница школы Анжела Злодеева стала чемпионкой Республики Казахстан по тяжелой атлетике, награждена кубком, четырьмя медалями. Все гордятся ее успехами.

Во внеурочное время дети любят быть в спальном корпусе, где всегда царят уют, спокойствие, материнская забота и тепло благо-

для этого надо, наверное, написать целую книгу, чтобы все вместить. Ну а мне бы хотелось выполнить просьбу Саурымбая Алимбаевича и назвать спонсоров, которые очень помогают школе-интернату и ее воспитанникам. Без них не было бы сделано столько хорошего, интересно, что происходит здесь и радуется детей. Благодаря КБРУ и лично В. И. Усенко в спальном корпусе заменили систему отопления, ТОО «Оркен» выделило трубы. «Дон Мар» подарил великой радости детей ноутбук. Прокуратура - спортивную форму и мячи. ГОВД - спортивную форму и микроволновую печь. Предприниматель Лариса Антоненко - спортивную одежду, сладости к праздникам. ТОО «Илин» - ежегодно по 18-20 комплектов костюмов для мальчиков и девочек. ЛТК помогает делать ремонт. «Керуен» («Сауда уй») - привозит девочкам обувь. Банки Евразийский, Народный, Альянс банк помогают множительной техникой. Всем за это огромное спасибо.

Св. НАСТЕНКО.

Фото автора, из архива В. Беркута и школы-интерната.



Анжела Злодеева - чемпионка Республики Казахстан по тяжелой атлетике.



Ребят вкусно кормят работники столовой школы-интерната Т. Ганеева, Т. Яценко, С. Шевченко и А. Миркузиева (слева направо).